

کیونترم مذہب اور روس

ہفت روزہ آفاق میں اچھل کیونترم - مذہب اور روس کے موضوع پر بحث چل رہی ہے۔ چند مقالے نکل چکے ہیں ہمارے سامنے اس وقت ۲ اگست ۱۹۲۹ء کا پرچم ہے اس میں ایک صاحب نے اسی موضوع پر کچھ لکھا ہے فرمایا ہے ہم اس کو غور سے پڑھا ہے۔ جہاں تک ہم سمجھ سکتے ہیں صاحب مقالہ خوب ذیل دو مغالطوں کا شکار نظر آتا ہے یعنی

(۱) اسلام اور کیونترم میں مساوات کا ایک ہی تصور ہے۔ اسلام کے اقتصادی اصول اگر کوئی ہیں تو وہ ساڑھے تیس سال کے سوکھی زیر عمل نہیں آئے اس کے برخلاف کیونترم کا نظام عمل میں آگیا ہے اپنے پیسے مغالطہ کے متعلق صاحب مقالہ لکھتے ہیں -

اگر ایک ایسی حکومت برسر اقتدار ہو جو بددیانتی لوگوں کی نمائندہ ہو اور اس میں کسی خاص طبقے کو غلبہ اور استبداد نصیب نہ ہو اور وہ حکومت تقسیم دولت کی بددیانتیوں کی اصلاح کرے - یعنی وہ تمام کاروبار اپنے حیطہ اقتدار میں کرے صنعت اور ذراعت اور پیدائش دولت کے تمام وسائل قومی ملکیت بنا دیے جائیں جہاں تک اقتصادی اصل کا تعلق ہے کیونترم وہی کچھ سر انجام دیتی ہے جو اسلام کا نشانہ ہے۔

جو شخص کیونترم اور اسلام کے اقتصادی نظریوں کا مطالعہ کرنا چاہے اس پر یہ بات واضح ہو جاتا ہے کہ کیونترم کا نظریہ مساوات اور اسلام کا نظریہ مساوات بالکل مختلف ہیں اگرچہ خود کیونترم کے شریعتی اصول میں اختلاف ہے۔ لیکن یہ سب کے سب ایک بات میں متفق ہیں جیسا کہ خود مقالہ نگار کا بھی یہی خیال معلوم ہوتا ہے جو یہ ہے کہ ملکی پیدائشی دولت تمام کی تمام اسٹیٹ کے قبضہ میں ہونی چاہیے۔ آگے اسٹیٹ ہر فرد کو خود تقسیم کرے۔ کیونترم کا بنیادی اصول یہ ہے کہ دولت خواہ زیاد پیدا کرے خواہ بکودہ دونوں ابتداً اس کے مالک نہیں ہیں۔ بلکہ ایسی دولت کے پیدا ہونے ہی اسٹیٹ کا نوٹا اسکی مالک ہو جاتی ہے۔ زیادہ سے زیادہ دولت کی مالیت کی دولت ایک دن میں پیدا کی ہے یا پھر روپیہ کی اس سے کوئی تعلق ہوا سہر نہیں۔ وہ ایک پیسہ کی پیدائش دولت کا خود بخود مندرج نہیں

کر سکتا۔ قانوناً اس کا فرض ہے کہ وہ اپنی کمائی خیراً عامہ میں جمع کرادے۔ بلکہ حکومت خود ایسا ساجی نظام کرے گی کہ وہ کوئی ناجائز استعمال کرنے نہ پائے۔ اسی طرح دوسرے افراد کی پیداوار سے سلوک کیا جائیگا۔ الغرض کوئی فرد قوم خواہ وہ کتنی ہی دولت ایک دن میں پیدا کرے۔ ابتداً اپنی کمائی پر اس کا حق قائم نہیں ہوتا۔ بلکہ تمام قوم کا حق ہوتا ہے جس کی نمائندہ حکومت ہے جو ایسے قواعد اور ضابطے رائج کرتی ہے جن کے رو سے وہ یہ تمام پیداوار جو مختلف افراد پیدا کرتے ہیں سمیٹ کر قومی ذخیرہ میں جمع کر لیتی ہے اور پھر ہر ایک کو ضرورت کے مطابق اس ذخیرہ سے دیتی ہے

کیونترم کا نظریہ مساوات درست ہے یا نادرست اس کے متعلق ہم بعد میں کچھ لکھیں گے۔ اس وقت صرف یہ دکھانا ہے کہ اسلام کا نظریہ مساوات ہرگز وہ نہیں ہے جو کیونترم کا نظریہ مساوات ہے۔ اسلام اصولاً ہر فرد کو اپنی کمائی کا ابتداً مالک سمجھتا ہے۔ اس میں کوئی شک نہیں کہ اس اصول کی مستثنیات بھی ہیں لیکن اصول اور مستثنیات میں جو فرق ہے اس کو ہمیں نظر انداز نہیں کرنا چاہیے۔ کیونترم اصولاً اسٹیٹ کو ہر پیداوار کا مالک سمجھتا ہے۔ اسلام اصولاً ہر پیداوار کا اس کے پیدا کرنے والے کو سمجھتا ہے۔ اور ظاہر ہے کہ دونوں میں زمین و آسمان کا فرق ہے۔

یہاں سوال پیدا ہوتا ہے کہ اگر اسلام میں اصولاً ہر پیداوار کا مالک اسکا پیدا کرنے والا ہے۔ تو پھر اسلامی مساوات کے کیا معنی ہیں اس کا جواب یہ ہے کہ اسلام میں ہر چیز کا حقیقی مالک اللہ تعالیٰ ہے۔ پیداوار کے جو ممکنات یہاں موجود ہیں ان کو محض وجود میں لانے والا اللہ تعالیٰ ہی ہے اس لیے وہی ان ممکنات کا حقیقی مالک ہے لیکن چونکہ یہ تمام چیزیں اس لیے بنائی گئی ہیں کہ ایک کی زندگی دوسرے پر منحصر ہے۔ اس لیے نہ صرف انسانی فرد بلکہ جاندار فرد کو ان ممکنات سے یکساں طور پر مستفیع ہونے کا حق بھی اللہ تعالیٰ نے تفویض کرنا ہے۔ یکساں طور سے یہاں اس مطلب یہ ہے کہ ہر فرد کو خواہ وہ انسان ہو یا کوئی دوسری جاندار چیز یکساں طور پر اجازت ہے کہ اپنی وسعت ظن کے مطابق ان سے مستفیع ہو۔ یہ ظاہر ہے کہ فرد کو کھلی اجازت ہے کہ وہ اپنی قوت و انتفاع کے مطابق ان ممکنات سے مستفید ہو۔ کوئی پابندی ایسی نہیں ہونی چاہیے جو اسکو اپنی قوت

کا صحیح اور ناچار امکان فائدہ اٹھانے میں مانع ہو۔ انسانی قوت کا سرسری جائزہ لینے سے ہم سمجھ سکتے ہیں کہ انسانوں کی انفرادی قوت پیدائش میں نہایت واضح تفاوت موجود ہے۔ اس لحاظ سے اسلامی مساوات کے یہ معنی ہیں کہ ہر فرد اس اجازت میں مساوی حقوق رکھتا ہے۔ اسلامی حکومت کوئی ایسی پابندی نہیں لگائیگی کہ جس سے محض کسی انسان کے طبقاتی مقام کی وجہ سے ایک کو دوسرے پر فوقیت حاصل ہو۔ عام زندگی کی ضروریات کے لئے ہر انسان قدرت کے دولتی ذخیروں تک بلا روک ٹوک رسائی رکھنیگا دوسرے لفظوں میں اسلام ہر فرد کو یہ حق مساوی طور پر دیتا ہے کہ وہ اپنی قابلیت پیداوار کو پورا پورا استعمال کرے۔ اس پر کسی قسم کی روک ٹوک نہیں لگائیگی جو اسلامی حکومت پیداوار کے پہلو سے ذخائر قدرت پر پابندیاں لگائے گی وہ اس قسم کی ہوں گی۔ جن سے افراد کے مندرجہ بالا حقوق پر اثر نہ پڑتا ہو۔ مثلاً ایک نڈی ہے۔ اس کا پانی ہر شخص عام ضروریات کیلئے استعمال کرتا ہے۔ اب اگر کوئی پتلی لگانا چاہے یا خود حکومت چھٹی پیدا کرنے یا کسی اور پبلک ضرورت کے لئے اس کا پانی استعمال کرنا چاہے تو حکومت کا یہ فرض ہوگا کہ ایسے استعمال کے وقت اس بات کا خیال رکھے کہ کسی فرد کے فطری حقوق و انتفاع کو نقصان نہ پہنچے اسلام میں اس چیز کا نام مساوات ہے۔

اسلامی مساوات کا دوسرا پہلو یہ ہے کہ ہر انسان اپنی قوت سے پیدا کردہ دولت کا ابتداً تعلق مالک ہے لیکن چونکہ قوت پیداوار ہر فرد میں یکساں نہیں ہے اسلام دماغی اور جسمانی محنت کی پیداوار میں کوئی فرق نہیں کرتا۔ دماغی پیداوار کی مرتبی مثال یہ ہے کہ ایک انسان اپنی نظمی قوت کو استعمال کر کے محنت کو منظم کر سکتا ہے اور اس طرح محنت جو انفرادی حالت میں زیادہ مفید نہ ہوتی۔ اجتماع صورت میں زیادہ مرتزہ ثابت ہوتی ہے۔ خود دستی محنت کرنے والوں کی قوت پیداوار بھی مختلف ہوتی ہے۔ بعض ایک دن میں مثلاً ایک مکمل میز بنا سکتے ہیں اور بعض پونا اور بعض نصف اور بعض ایسے ہیں جو کوئی کام کر ہی نہیں سکتے۔

اب جو فرد اپنی ضروریات کے لئے کافی یا اس سے بھی زیادہ پیدا کر سکتا ہے ظاہر ہے کہ اسکو کسی بیرونی امداد کی ضرورت نہیں ہے۔ لیکن دنیا میں ایسے لوگ موجود ہیں جو اپنی ضروریات کے مطابق نظرتاً کافی پیدا نہیں کر سکتے۔ بلکہ بعض ایسے ہیں جو کچھ بھی پیدا نہیں کر سکتے۔ اسلام ایسے اپنا ہج افراد کی امداد کے لئے اپنی ضروریات سے زیادہ پیدا کرنے والوں پر چند پابندیاں لگاتا ہے۔ ان میں سے بعض تو ایسے ہیں جو حکومت قانوناً نافذ کرے گی اگر ان پابندیوں سے مطلب برآورد نہ ہوگی تو وہ ان لوگوں سے جو اپنی ضروریات سے بہت زیادہ پیدا کرتے ہیں۔ کئی کی

شخصیں دلا کر لے گی۔ اس مختصر مضمون میں ان دونوں پہلوؤں کی ہم تمام تفصیلات بیان نہیں کر سکتے۔ صرف اشارہ ہی کر سکتے ہیں۔ علمائے اسلام نے بڑی دقت و احتیاط سے ان تفصیلات پر بحث کی ہے اس کے باوجود ہم تسلیم کرتے ہیں کہ اس ضمن میں ابھی بہت کچھ کرنا باقی ہے۔ لیکن بنیادی اصول قرآن کریم اور سنت رسول اللہ میں نہایت وضاحت سے موجود ہیں۔

اب ہم سوال کے اہم ترین پہلو کی طرف آتے ہیں۔ مقالہ نگار کے خیال میں کیونترم عملاً دنیا نظام قائم کرنے میں کامیاب ہو گیا ہے۔ اس سے بڑا مغالطہ اور کوئی نہیں ہو سکتا۔ جس میں آپ پڑے ہوئے ہیں۔ یہ ایک ایسا دعوے ہے جس کو خود مفردان کیونترم بھی پیش کرنے کی ہمت نہیں کر سکتے۔ اس کے برخلاف ہمارا دعوے یہ ہے کہ کسی ایک ملک میں تو کیا ایک شہر میں بھی نہ روسی حکومت اور نہ کوئی اور حکومت ایک ملک کے لئے کبھی پورا کیونترم نہیں اس کا نصف نہیں بلکہ ہزاروں حصہ بھی قائم نہیں کر سکتی اور نہ کر سکتی ہے یہ ایک ایسی غیر فطری چیز ہے کہ اس کا خیال کرنا ہی ممکن نہیں ہے۔ پھر جائیکہ یہ کہا جائے کہ کیونترم عملاً کامیاب ہو چکا ہے۔ تاویج کیونترم سے جو کچھ پتہ چلتا ہے وہ یہ ہے کہ اب تک جو کچھ اس نے کیا وہ سو اس کے کچھ بھی نہیں ہے کہ اس نے ہرگز اپنی وطن کے رہنے والوں میں فائز شرم کی طرح ایسا خوب کامیابی پیدا کیا جو کشت و خون کی بھیجا تک سے بھیا تک حدود تک پہنچ گیا اور نتیجہ کچھ بھی برآمد نہیں ہوا۔ کیونترم کی عملی کامیابی کا اندازہ لگانے کے لئے ہمیں روس کی موجودہ حالت کا ہمدردانہ سے مقابلہ نہیں کرنا چاہیے۔ بیشک روس میں جو انقلاب ہوا وہ کیونترم کے نام پر ہوا ہے۔ لیکن حقیقت میں یہ انقلاب اسی سلسلہ انقلاب ہی کی ایک کڑی ہے جو فرانس میں انقلاب سے یورپ میں شروع ہوا تھا۔ انقلاب دہی ہے صرف کیونترم کا اس پر لگ گیا ہے۔ سرمایہ داری جمہوریوں سے ٹھنڈی لڑائی بیشک اس وقت کیونترم کے نام پر ہی لڑی جا رہی ہے۔ لیکن اس سے ہمیں میں نہیں آنا چاہیے۔ کسی سٹیٹ پر لڑائی لڑنا اور حقیقت اور بات ہے۔ ہمارے ملک میں تقسیم ہونے کا مطلب اللہ الا اللہ کا نعرہ بلند ہونا تھا۔ کیونترم لگانے والے حتیٰ الوسع بھی لا اللہ الا اللہ کے مطابق زندگی گزار رہے تھے۔ جو اب خالص ترقی ہے۔ اقبال کا یہ شعر کہے دیو استبداد جمہوری قبائلیں پائے گوب تو سمجھتا ہے کہ آزادی کی ہے تسلیم کرنا جس طرح امریکی برطانوی سرمایہ داری پر چھاپا ہوتا ہے۔ اسی طرح روسی کیونترم پر چھاپا ہوتا ہے۔ (باقی صفحہ ۲ پر)

میں تیری تبلیغ کو زمین کے کناروں تک پہنچاؤنگا

فرانس میں تبلیغ اسلام

پہلی فرانسیسی روح کا قبول اسلام

رپورٹ احمدیہ مشن فرانس بابت ماہ مئی ۱۹۲۹ء

دازلم ملک عطاء الرحمن صاحب واقعہ زندگی پانچارچ احمدیہ مشن فرانس

زمین بن جائیں گی۔ جس کے بطن میں اسلام اور اسکی صداقت اور حقیقت و روحانیت کا بیج اپنی جڑیں قائم کر کے ایک عظیم الشان درخت کی مانند اپنی لمبی لمبی شاخوں میں اس خطے کی ہر وسعت کو لے لینگا۔ انشاء اللہ العزیز۔ چنانچہ اسی خدا سے قویوں نے اس نالائق کو حقیر سے کونواڑتے ہوئے اپنے فضل سے اس زمین عشرت میں ایک روح کو اسلام کے قبول کرنے کی توفیق عطا فرمائی ہے۔ فالحمد لله علی ذالک۔ میری روح اپنے خدا کے حضور جہاں اسکی حمد و ثناء کے لئے جھکتی ہے۔ وہاں وہ اسی سے ہر الحاج کے ساتھ اس امر کے لئے زاری کرتی ہے کہ اسے اس ابتداء کو توفیق ہر انتہا تک پہنچاؤ۔ اس ابتداء کو اس موعود انتہا کے لئے بطور سنگ بنیاد بناؤ۔ کہ جس سنگ اصل پر اس سرزمین میں اسلام کا قصر تعمیر ہو۔ اور اے میرے خدا تیرے ہی لطف و کرم کا مجھ سے ہی واسطہ دے کہ اس سعادت کا طالب ہوں۔ کہ تو میرے نالائق نامتوں کو اس سنگ اول کے ساتھ اور بھی زیادہ سے زیادہ ایٹھیں چھنے کی توفیق دے۔ کہ جب مجھے اس سرزمین سے لوٹنے کا پیغام میرے آقا کی طرف سے ہو۔ یا تیری طرف سے پیغام تیرے پاس چلے آئے گا ہو تو میں روح کے اس اطمینان سے لوٹوں۔ کہ قصر اسلام کی بنیادیں اس خطہ سنگلاخ میں ہر پختگی کے ساتھ قائم ہو چکی ہیں۔ آئیں۔ اے خدا! تیرے بندوں کی ہر توفیق صرف اور صرف تجھ ہی سے ہے۔

فرانس میں پہلی روح جسے اسلام قبول کرنے کی سعادت حاصل ہوئی ہے وہ ایک فرانسیسی خاتون Madame Marguerite Domagamy ہیں۔ خاتون محترمہ نے ۲۲ مئی ۱۹۲۹ء کو شب بیدار میں فرانس میں داخل ہوئیں۔ آپ ایک اعلیٰ فرانسیسی خاندان سے ہیں۔ ان کی عمر تقریباً ۵۵ سال ہوگی۔ انگریزی زبان میں انہیں کافی دسترس حاصل ہے۔ اور فرانسیسی زبان میں اعلیٰ ادبی معیار حاصل ہے۔ ایک عرصہ سے زیر تبلیغ تھیں۔ سلسلہ کا جس قدر لٹریچر یہاں میرے پاس انگریزی زبان میں موجود تھا۔ اسی میں سے اکثر کا مطالعہ انہوں نے سمیٹتے سے قبل کیا۔ قرآن مجید فرانسیسی زبان میں خرید کر مطالعہ کیا۔ اور اس طرح بخیر کرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی سوانح حیات بھی۔ اسی عرصہ میں قرآن مجید اور دیگر کتب کے مطالعہ سے جس قدر سوالات انہیں پیدا ہوئے۔ مجھ سے دریافت کرتی رہیں۔ اور اسی عرصہ کے لئے ہفتہ میں ایک بار ضرور دار تبلیغ میں باقاعدہ آتی رہیں۔ سمیٹتے کے ساتھ نماز عربی میں پڑھنے شروع کر دی تھی۔ تاکہ جلد از جلد باقاعدہ عربی میں نماز ادا کر سکیں۔ اور تحریر مکمل نماز عربی میں زبانی یاد کر چکی

ہر کام خواہ کسی نوعیت کا ہو۔ کوئی مادی کام ہی کیوں نہ ہو۔ اور اس کے لئے چند در چند مادی اسباب و ذرائع اور ضروری ساز و سامان ہی کیوں نہ حاصل ہوں۔ لیکن پھر بھی ابتداء میں کم و بیش بعض مشکلات کا آنا ضروری ہوتا ہے۔ جن کے لئے استقلال عمل اور متواتر اور مسلسل جدوجہد کی ضرورت ہوتی ہے۔ کبھی وقت جزو اعظم ہوتا ہے۔ تو ایک لمبے وقت کے لئے جو صد کے ساتھ پیہم سعی کی ضرورت ہوتی ہے۔ اور ابتدا راہ کی دشواریاں جب مادی کاموں کے لئے ضروری ہوتی ہیں۔ تو روحانی امور کے لئے بدرجہ اولیٰ بالخصوص جبکہ روحانی سعی انبیاء و علیہم السلام کی سنت پر انتہائی طور پر مخالفت حالت بی اور ایک کمزور ابتداء سے شروع کی جاوے۔ کام اشاعت حق ہو لیکن دنیا صلا کی عمیق گہرائیوں میں کھوجی ہو۔ کفر و معصیت کا سمندر جو طغیانی کے ساتھ اٹھ اچلا آ رہا ہو۔ لیکن کام ان طغیانوں کو خاموش کرنا ہی نہ ہو۔ بلکہ ان پہاڑوں کو اپنے ساتھ بہا لے جانے والی رو کے خلاف رو کو جاری کرنا۔ اور پھر راہ کی ہی دشواری نہ ہو۔ بلکہ ظاہری اسباب کی ہر نفی جب زور راہ ہو۔ اور جو اسباب حاصل ہوں بھی تو مادی طور پر اس ترقی یافتہ دنیا کے ہر گیر طریقوں کے مقابل میں ان کی کچھ بھی حقیقت نہ ہو۔ لیکن نہیں۔ کام کی جس سنت کی پشت پر خدا ہو۔ اور راہ کی جس منزل پر وہ مولا کرم خود کھڑا ہو۔ تو راہی ایمان کی امانت اور توکل کے سرمایہ کو سنبھالنے چلے جاتے ہیں۔ ان کے لئے استقلال سے بڑھے چلے جانا شرط ہوتا ہے۔ اور امید و راہ کے ساتھ وصول کی انواری ضروری۔ اور پھر وہ منزل بہ منزل "فاذا اعزمت فتوکل علی اللہ" کے تراز کی ہدی خوانی کرتے ہوئے بڑھے چلے جاتے ہیں۔ مگر اس میں ان کی کسی ذاتی محبت کا دخل نہیں ہوتا۔ ان کا خاندان کے ساتھ ہوتا ہے۔ اور ان کا خدا ہمیشہ ہی ان کے ساتھ ہو۔ آئیں۔

فرانس کے لوگوں کی حالت کی نسبت جب اپنے کام سے لگائی جائے۔ تو علم ریاضی کے تمام ہندسے بھی ختم ہو جائیں۔ لیکن ان کی نسبت قائم نہ کی جاسکتی اس پر جس قدر بھی سوچا جائے۔ انسانی عقل حیران ہو کر رہ جاتی ہے۔ اور نظریہ خدا کی طرف اس خطاب سے اسٹھٹے لگتی ہیں۔ کہ اسے خدا یہ جو نکر ہوگا" لیکن میں یہ سوچ رہی رہے گا۔ انشاء اللہ۔ ہمارا خدا قادر خدا ہے۔ اور اسکی سنت ماضی کے آئینہ میں ہر حقیقت سے زیادہ روشن و عیاں ہے تو پھر ہم مایوس بھی کیوں ہوں۔ اس خطہ عربی کی سنگلاخیاں ضرور ایک دن ایسی زرخیز

ہیں۔ اور اب بعضہ تھے عربی میں روزانہ نمازیں ادا کرتی ہیں۔ انگریزی اور فرانسیسی زبان میں مہارت کی وجہ سے کبھی میرے بعض مضامین کے فرانسیسی ترجمہ میں میرے ساتھ امداد بھی کرتی ہیں۔ اور اگر رنگ میں مشن کے لئے انشاء اللہ مفید کام کر سکیں گی۔ انشاء اللہ انہیں اسکی توفیق عطا فرمائے۔ آمین۔

سمیعت فارم پر کرنے کے بعد سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی طرف سے منظور کی اطلاع وصول ہو چکی ہے۔ حضور کی خدمت میں ان کے اسلامی نام کے لئے بھی عرض کیا تھا۔ حضور نے ازراہ لطف ان کا اسلامی نام عائشہ رکھا ہے۔ خدا تعالیٰ انہیں سیدۃ النساء حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا کے اموہ حسنہ پر چلنے کی توفیق عطا فرمائے۔ اور اسلام کی حقیقی خادمہ اور خلیفہ بنائے۔ آمین۔ خدا تعالیٰ نے انہیں اپنی قوم میں سب سے پہلے اسلام قبول کرنے کی سعادت میں داخل ہونے کی سعادت عطا فرمائی ہے۔ خدا تعالیٰ انہیں اس سعادت کا اہل بنائے۔ اور اپنے ساتھ اور بہتوں کی براءت کا باعث ہوں۔ آمین۔ اجاب کی خدمت میں ان کے لئے سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے ہی مبارک الفاظ میں دعا کی درخواست کرتا ہوں۔ کہ اللہ تعالیٰ انہیں بڑھتا ہوا ایمان اور جوش ایمان عطا فرمائے۔ اور وہ عائشہ نام کی اہل ثابت ہوں۔ آمین۔

ماہ مئی فرانس میں احمدیت کی تبلیغ کے لئے کسی قدر خصوصیت رکھتا ہے۔ آج سے تین سال قبل اسی ماہ میں خاک رکوہیاں اکر مشن کے قیام کی سعادت حاصل ہوئی۔ اور اب اسی ماہ میں خدا تعالیٰ نے اسلام کا پہلا ثمر عطا فرمایا ہے۔ فالحمد لله علی ذالک۔ ماہ زیر رپورٹ کی دیگر تبلیغی مساعی مختصراً حسب ذیل ہیں:-

تقدیراً یہ ہے۔ حسب پروگرام اس ماہ کے دوران میں پندرہ روزہ دو تبلیغی اجلاس کے انعقاد کی توفیق حاصل ہوئی۔ پہلے اجلاس میں تقریر کا موضوع "اسلام اور غلامی" تھا۔ اور دوسری تقریر کا موضوع "اسلام اور تصوف" تھا۔ دونوں اجلاس کے لئے حسب معمول سیرس ریڈیو پر اعلان کیا گیا۔ دونوں ٹیکرز کے بعد بعض سامعین نے سوالات کئے۔ بچوں کے جوابات دیئے گئے۔ مؤخر الذکر موضوع کا اسی لئے انتخاب کیا گیا۔ کیونکہ بعض لوگ تصوف کے متعلق بالکل خلافت اسلام نظریات قائم کر کے اسے اسلام کی طرف منسوب کرتے ہیں۔ اور ایک خداوندان خلافت اسلام نظریات میں دلچسپی لیتے ہیں۔

ملاقاتیں: بعض لوگ تبلیغی استفسارات اور گفتگو کے لئے گھر پر شہ کے لئے آتے رہے۔ ان میں سے ایک صاحب خاص طور پر دلچسپی سے لٹریچر کا مطالعہ کیا ہے۔ اور اکثر شہرے بیٹے ہیں۔ خدا تعالیٰ کے فضل سے ان پر تبلیغی ملاقاتوں کا خاص اثر ہے۔ بعض تقریری اجلاسوں میں بھی آتے رہے۔ ترجمہ و تفسیر کے کام میں بھی امداد دیتے رہے۔ متعدد بار گھر پر کھانے بعد چائے پر مدعو کرتے رہے۔ اور ان تمام مواقع پر تین تین چار چار گھنٹے تبلیغی گفتگو کا موقع ملتا رہا۔ اللہ تعالیٰ انہیں حق کے قبول کرنے کے لئے مکمل التراح عطا فرمائے۔ آمین۔

ایک دن ایک صاحب اپنا تک سٹے کے لئے تشریف لائے۔

ایک سبک لا سبریری میں تقریری اجلاس کا پوسٹر بٹھ کر انہیں "اسلامی اصول کی خلافت" پڑھنے کے لئے دی۔ ایک صاحب نے کھانے کی دعوت پر بلایا۔ ان سے ۲۲ گھنٹے تک تبلیغی گفتگو ہوئی رہی۔

پیر لیس: اس ماہ کے دوران میں سیرس کے ایک مختصر وار اخبار میں سیدنا حضرت مسیح و عود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی ولایت کے متعلق ایک تبلیغی مضمون شائع کرنے کی توفیق ملی۔ یہ پہلا مضمون ہے جو سیرس کے اخباروں میں سیدنا حضرت مسیح و عود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی شہسہ مبارک کے ہمراہ شائع ہوا۔ خدا تعالیٰ نے اس رنگ میں بھی حضور کی ولایت اور پیغام کی اشاعت کی توفیق عطا فرمائی۔ رائٹر کے ایک نام گھار نے گھر پر چائے پر بلایا۔ انہوں نے ۵۰۰ الفاظ پر یورپ میں احمدیت کی تبلیغی مساعی پر ایک مستقل مضمون اپنی سروس پر بھیج دیا تھا۔ اسکی ایک کاپی مجھے دی۔ اسی کا ترجمہ انشاء اللہ آئندہ عرصہ میں کر سکیں گا۔ اس ماہ کے دوران میں رائٹر و ان کے دو مواقع پر مختلف موضوعات پر معلومات حاصل کی۔

متنہرق: کتب کی اشاعت کے لئے ایک کتب فروشی سے ملنے کی تبلیغ کے لئے لٹریچر کی شدت سے ضرورت محسوس ہوتی ہے۔ اللہ تعالیٰ اس کے سامان پیدا فرمائے۔ آمین۔ بعض زیر تبلیغ دوستوں کو تبلیغی خطوط لکھے۔ زیر التالیف کتاب کے صفحات لکھے۔

الفضل میں ان ناقص مساعی کے عنوان اختصاراً دعا کی تحریک کی عرض سے عرض ہیں۔ مخلصین سلسلہ کی خدمت میں خاص طور پر دعاؤں کے لئے عرض کرتا ہوں۔ اللہ تعالیٰ ہمیں از مشن مساعی کی توفیق عطا فرمائے۔ اور ان ناچیز مساعی میں برکت بھی عطا فرمائے اور اس خطہ سنگلاخ کی ان پتھر ملی چٹانوں کو اپنے حق کے سورج کے سامنے موم کی مانند پگھلا دے۔ تین سال کا عرصہ وقت اور زمانہ کے لحاظ سے ایک لمبا عرصہ ہے۔ اور نتائج کے بغیر کسی کے لئے ایک حوصلہ شکن مدت۔ کام کے لئے بے سے بڑی جو صد افترا کی کام کے نتائج ہو کر آتے ہیں۔ جو کام کے لئے نئی انگ کا باعث ہوتے ہیں۔ وگرنہ ان کے بغیر ضعیف انسان کبھی گھبرا بھی سکتا ہے۔ اجاب کی خدمت میں حمد و ثناء در خواست دعا ہے۔ کہ اللہ تعالیٰ ایسی حالت سے ہمیشہ محفوظ فرمائے۔ فرانس جس قدر اس کام کے لئے پتھر کا سینہ رکھتا ہے۔ خدا تعالیٰ اس سے بڑھ کر استقلال و حوصلہ عطا فرمائے۔ اور اپنی رحمتوں اور فضیلت سے کبھی مایوس نہ ہونے دے۔ کہ ہم ہر آن صرف اور صرف اسکی رحمتوں اور رضیوں کے توکل پر چلے جائیں۔ اس دن تک کہ ہمارا خدا ان مخالف سمیلاہوں کو طغیانوں کو اٹھا دے۔ اور ان کی جگہ اسلام اور احمدیت کی جہانگیر رو کو جاری فرمادے۔ اور وہی ہمارا خدا اہلالت کی وادیوں اور صلاحت کی گہرائیوں کو حکم دیدے۔ کہ وہ اپنی تاریکیوں اور گہرائیوں سے خدا کی ساری ہی تخلیق کو اگل دیں۔ کہ وہ حق اور صداقت کی سطح پر ابھر ہیستے کے لئے نور ہدایت پائی۔ اور اب جیکہ اس نے اسی سرزمین میں صداقت کا سنگ اول قائم فرمادیا ہے۔ تو ہمارا خدا اسی سنگ اول کے ساتھ جلد از جلد اور انہیں بھی جمع کرنا چلا جائے کہ ان سے ایک ایسی طغیان

فلسفہ محبت

خدا تعالیٰ سے محبت کرنے کا آسان اور صحیح طریقہ

(سلسلہ کیلئے دیکھئے الفضل، اگست ۱۹۵۷ء)

از حضرت صاحبزادہ پیر منظور محمد صاحب موجد قادری سیرت العزیز

ذاتی محبت

جو ہستی وہ دھوکہ کھانے کی یہ ہے کہ ان لوگوں ذاتی محبت کے سمجھنے میں غلط فہمی ہوتی ہے۔ ان لوگوں نے یہ سمجھا کہ ذاتی محبت وہ ہوتی ہے جو صرف ذات سے ہو اور صفات کا اس سے کوئی متعلق نہ ہو۔ بے شک محبت ہمیشہ ذات سے ہی ہونا کرتی ہے۔ لیکن صفات محبت کا ذریعہ ہونا کوئی چیز اگر صفات نہ ہوں تو محبت کا بھی وجود ہے اور ذات کا قیام صفات کے ذریعہ سے ہوتا ہے اگر صفات نہ ہوں تو موصوف بھی نہیں ہو سکتا۔ جب موصوف یعنی ذات نہ ہو تو پھر محبت کس سے ہوگی؟ عرق ذات کا غیر صفات کے ہونا ناممکن ہے۔ مثنوی میں ہے کہ ایک شخص نے اپنی پیٹھ پر شیر کی تصویر گدوانی چاہی۔ دیکھو والا جب شیر کے کان بنانے لگا تو اس شخص کو تکلیف ہوئی۔ پوچھا کہ شیر کا لانا عضو بنا لگے۔ گو دیکھنے والے نے کہا: کان۔ اس شخص کو کہا کہ کانوں کو چھوڑ دو کوئی اور عضو بناؤ۔ دیکھنے والا جب گودنے لگا تو پھر تکلیف ہوئی اس شخص نے پوچھا اب کیا جانتے ہو گودنے والے نے کہا: پیٹ۔ گودنے والے نے کہا: اسے چھوڑ دو بچے اور بناؤ۔ گودنے والا جب گودنے لگا تو پھر تکلیف ہوئی۔ پوچھا اب کیا جانتے ہو گودنے والے نے کہا: سر۔ جب تکلیف ہوئی تو کہا اسے چھوڑ دو کچھ اور بناؤ۔ اس پر گودنے والا الگ بیٹھا اور کہا: بے سرو گوشہ شکر شیر ہے کہ دیدیو چنیں شیرے خدا کے آفرید

جیسے ایسا شیر جس کی صفات نہ ہوں اور صرف نام ہے نہیں بڑا کرتا۔ یہ حسن صفات ہی ہے جو صاحب صفات کا ہونا کہو کہ ذات کا عاشق بنانا ہے اور یہ بل ہر ہے کہ خدا تعالیٰ کی تمام صفات انسان کے لئے مفید ہیں۔ ایک صفت بھی خدا تعالیٰ کی ایسی نہیں جہاں انسان کے لئے مفید نہ ہو۔ کیا اللہ تعالیٰ کا رازق ہونا انسان کے لئے مفید نہیں؟ کیا اس کا قادر ہونا انسان کے لئے مفید نہیں؟

.....

کیا اس کا غفور اور تواب ہونا انسان کے لئے مفید نہیں؟ کیا اس کا رحیم اور کریم اور رب

ناقص ہوں گے اور انسان کو ان سے پورا فائدہ نہیں پہنچے گا۔

خدا تعالیٰ کا ادنیٰ ہونا بھی انسان کے لئے اس لئے ضروری ہے کہ جو اذنی ہوگا وہ غیر مخلوق ہونے کی وجہ سے کامل علم اور کامل قدرت والا اور بے نقص ہوگا۔ اس لئے انسان کی تمام ضروریات اس سے پوری ہوں گی۔ اور جو اذنی نہ ہوگا وہ مخلوق ہونے کی وجہ سے محدود ہوگا اور محدود ہونے کی وجہ سے کمزور اور ناقص ہوگا۔ پس ایسی ہستی خود محتاج اور ناقص ہونے کی وجہ سے انسان کی حاجتیں کیسے پوری کر سکتی ہے۔

اور خدا تعالیٰ کا ادنیٰ ہونا بھی انسان کے لئے مفید ہے۔ کیونکہ انسان کو ادنیٰ طور پر اس کے فائدہ حاصل ہونا چاہئے گا۔ یہ یاد رہے کہ انسان اگرچہ اذنی نہیں ہے مگر ادنیٰ ضروری ہے۔

غرض یہ حسن صفات ہی ہے جس کی وجہ سے انسان خدا تعالیٰ کے ساتھ محبت کر سکتا ہے۔ لیکن فیج اعوج کے ان صوفیوں نے محبت ذاتیہ کا مطلب یہ سمجھا ہے کہ خدا تعالیٰ کی صفات کے ساتھ کوئی غرض نہ رکھی جائے بلکہ صرف ذات کے ساتھ تعلق رکھا جائے۔ حالانکہ جیسا کہ میں نے پہلے بتایا ہے ذات کے ساتھ تعلق ہو ہی نہیں سکتا جب تک کہ صفات کے ساتھ تعلق نہ رکھا جائے۔ اب میں ذیل میں ذاتی محبت کا صحیح مطلب لکھ دیتا ہوں۔

واضح ہو کہ اس بات کا ثبوت تو پیچھے دے دیا گیا کہ خدا تعالیٰ ایک ایسی ہستی ہے جس کا کام انسان کو فائدہ پہنچانا ہے کیونکہ وہ خیر غرض ہے اور اس کا فائدہ پہنچانا ادنیٰ ہے اور کبھی بند نہیں ہوتا نیز یہ کہ کوئی ایسا انسان نہیں جو شروع سے پیدا ہونے سے ہی خدا تعالیٰ سے فائدہ حاصل نہ کر رہا ہو۔ اور آئندہ ہمیشہ فائدہ حاصل نہ کرے۔ پس یہ دعویٰ ہے تو کوئی کہہ ہی نہیں سکتا کہ وہ خدا تعالیٰ سے بے غرض محبت کرتا ہے۔ کیونکہ بموجب حدیث جبریل علیہ السلام القلوب علیٰ حبیب من آحسن الیہا انسان جس سے فائدہ حاصل کرے گا اس سے ضرور محبت کرے گا۔ لہذا ذاتی محبت کا یہ مطلب تو ہرگز نہیں ہو سکتا کہ خدا تعالیٰ کی صفات کو چھوڑ کر محض اس کی ذات سے محبت کی جائے اور نہ صفات کو چھوڑ کر صرف ذات سے محبت ہو ہی سکتی ہے۔ کیونکہ محبت کرنے کے لئے پہلے مشکل کا دیکھنا ضروری ہے۔ اور خدا تعالیٰ کی شکل اس کی صفات ہی۔ غرض خدا تعالیٰ کے ساتھ محبت کرنے کے لئے اس کی صفات کو دیکھنا لازمی ہے۔ کیونکہ صفات کو دیکھ کر خدا تعالیٰ کی نظر آ ہی نہیں سکتا۔

پس جب اس بات کا فیصلہ ہو چکا کہ خدا تعالیٰ کے ساتھ محبت کرنے کے لئے صفات کو چھوڑنا نہیں جا سکتا تو اب میں بتانا چوں کہ ذاتی محبت کا اصل اور

ہونا انسان کے لئے مفید نہیں؟ کیا اس کا علیم ہونا خیر ہونا۔ حافظ و نافر ہونا۔ حاضر و ناظر ہونا۔ قریب ہونا انسان کے لئے مفید نہیں؟ یقیناً یہ تمام صفات انسان کے لئے مفید ہیں۔ یہاں تک کہ اس کا ہونا اور اس کا ایک ہونا اور اس کا لاشرک ہونا اور اذنی ہونا اور ادنیٰ ہونا بھی انسان کے لئے مفید ہے چنانچہ خدا کا ہونا اس لئے مفید ہے کہ اگر وہ نہ ہوتا تو ہم بھی نہ ہوتے اور ادنیٰ ہسانی لذات اور ادنیٰ روحانی خوشی بھی حاصل نہ کر سکتے۔ اس بات سے کوئی انکار نہیں کر سکتا کہ ہمارا ادنیٰ اور فوٹوش اور بلا کہ قدرت زندگی بسر کرنا معدوم ہونے یعنی نہ ہونے کی نسبت بہتر ہے اور اسی لئے انسان ہستی کی ہستی پر ترجیح دیتا ہے۔ اور یہ یقینی امر ہے کہ دائمی خوش زندگی ہر انسان کو ملے گی۔ کیونکہ خدا تعالیٰ دائمی خیر محض ہے۔ کوئی مرنے کے بعد بلا توقف جنت میں داخل کیا جائے گا اور کوئی دوزخ میں صرف ایک محدود عرصہ رہ کر جنت میں داخل ہوگا۔ مگر ہوگا ضرور۔ حدیث شریف میں ہے۔

يَا بَنِي عَلِيٍّ جَهَنَّمَ زَمَانٌ لَيْسَ فِيهَا أَحَدٌ وَنَسِيحُ الْعَمَلِ تَتَحَرَّكُ الْاَبْرَئِيهَا۔ اور خدا تعالیٰ کا ایک ہونا انسان کے لئے اس لئے مفید ہے کہ اگر نعم دو یا دو سے زیادہ ہوں تو فقیروں کی طرح درد بردہ خاک بسر ہونا پڑتا ہے۔ کبھی ایک دو از سے پر گئے۔ وہاں سے جواب ملا تو دوسرے کے دواڑے پر گئے۔ وہاں سے جواب ملا تو تیسرے دواڑے پر گئے۔ پھر بہت سے ضم ہونے کی وجہ سے غریب کا ذمہ داری کوئی نہیں بنتا۔ پونہا مارا مارا پھرتا۔ اگر نعم ایک ہو تو اس سے غریب ہو ضرور رحم آتا ہے کیونکہ وہ جانتا ہے کہ اس غریب کا میرے سوا اور کبھی ٹھکانا نہیں۔ لہذا خدا تعالیٰ کا ایک ہونا ہی انسان کے لئے بہتر ہے۔

سودی کا شعر ہے۔

ترا بندہ از من بہ افتد بے
مرا خواجہ چون تو نیفتد کے
لا شریکت ہونا اس لئے انسان کے لئے مفید ہے کہ اکیلا اور واحد نعم کامل قدرت والا اور کامل علم والا اور بے نقص ہونا ہے اس لئے انسان اس سے فائدہ حاصل کرنے میں ناقص اور محروم نہیں رہتا۔ اگر نعم بہت سے ہوں تو وہ سب

صحیح مطلب کیا ہے اور خدا تعالیٰ کے ساتھ ذاتی محبت کرنے کا کیوں حکم دیا گیا۔ سوا صرح ہو کہ ذاتی محبت کا مطلب سوا نے اس کے اور کچھ نہیں کہ صرف خدا تعالیٰ کو اپنا نعم اور محسن رب سمجھا جائے اور اس کی نسبت یہ کامل یقین ہو کہ اس کے سوا اور کوئی ذات ایسی نہیں جو مجھے فائدہ پہنچا سکے۔ اس یقین کا نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ ایسا شخص کسی حالت اور کسی صورت میں بھی خدا تعالیٰ کو نہیں چھوڑتا اور کسی اور کی طرف رخ نہیں کرتا۔ مرنے کا قبول کرے گا مگر خدا تعالیٰ کو نہیں چھوڑے گا۔ وجہ یہ کہ وہ سمجھتا ہے کہ میرا اس سوا اور کبھی ٹھکانا نہیں اور اس کے سوا میرا اور کوئی محسن اور نعم اور یار و مددگار نہیں۔ سدی نے اس مضمون کو بھی اسی شعر میں ادا کیا ہے جو پہلے لکھا گیا اور کہا ہی اچھا کہا ہے۔

ترا بندہ از من بہ افتد بے
مرا خواجہ چون تو نیفتد کے
یا در ہے کہ خدا تعالیٰ سے ذاتی محبت کرنا لازمی ہے کیونکہ خدا تعالیٰ کے سوا کچھ بھی ہے خواہ جاننا نہ ہو خواہ بے جان۔ خواہ انسان ہو یا حیوان خدا تعالیٰ کی ربوبیت کا درسطہ اور ذریعہ اور سبب ہے خود بنفسہ اور بذاتہ ہرگز نہ فائدہ پہنچانے والی نہیں۔ اسی لئے خدا تعالیٰ سے ذاتی محبت کا حکم دیا گیا اور یہ حکم صدق پر مبنی ہے جو شخص غیر اللہ سے محبت کرتا ہے اس نے چھوڑنا کو اختیار کیا ہے۔ کیونکہ محبت کی بنیاد احسان پر ہے۔ اور غیر اللہ کا محسن ہونا ناممکن اور محال ہے محسن صرف خدا تعالیٰ ہے اور جو کچھ خدا تعالیٰ کے سوا ہے وہ احسان الہی کا صرف ذریعہ اور واسطہ ہے۔

دلیل ذاتی محبت اور ترک شرک اور توحید کی یہی چیز ہے۔ صرف نام مختلف ہیں۔ خدا تعالیٰ جو شرک کو ترک سے منع کیا اور توحید کا حکم دیا تو اس میں خدا تعالیٰ کا کوئی فائدہ نہیں اور اگر سارا جہان بھی شرک میں مبتلا ہو جائے تو اس میں خدا تعالیٰ کا کوئی نقصان نہیں کیونکہ وہ حمد ہے۔ بے نیاز ہے اور غنی عین العالمین ہے۔ بلکہ یہ حکم خدا تعالیٰ نے اس لئے دیا کہ شرک میں انسان کا نقصان ہے۔ یہ کہ خدا تعالیٰ کے سوا جو کچھ بھی ہے وہ کمزور اور ناقص اور محتاج ہے۔ پس اگر انسان خدا تعالیٰ کو چھوڑ کر کسی اور طرف فائدہ حاصل کرنے کے لئے رخ کرے گا۔ تو نقصان اٹھائے گا اور وہ بھی مبتلا ہوگا کیونکہ جو خود محتاج ہو وہ دوسرے کی حاجت کس طرح پوری کر سکتا ہے۔ مثل مشہور ہے۔

آپ میاں جگتے ماہر کھڑے درویش
گو ایہ اللہ کا نام ہی مطلب ہے میرا تیرا نام ہے سوا انسان کا نام نہیں جو اس کو وہ محبوب، محبوب اس کو اس سوا انسان کا نام نہیں اور اس نہیں۔ آیت اِنَّا لَنَرِيكَ قَائِلًا

حضرت امیر المومنین ایدہ اللہ کے دو پر معارف مضمون

(مرسلہ مکرم عبد الحمید صاحب آصف)

حضرت امیر المومنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ، عزتہ کے متعدد مضامین الفضل کے علاوہ دوسرے رسالوں میں بھی شائع ہوتے رہے ہیں۔ خاکسار کی ایک عرصہ سے یہ کوشش رہی ہے کہ ان سب کو جمع کر کے الفضل میں شائع کروا دیا جائے۔ ملاحظہ فرمائیں۔ اور اگر کوئی رد و منکر دل ان کو کتابی صورت میں شائع کرنا چاہے۔ تو اس کے لئے بھی آسانی ہو۔ مضمون کے دو ایسے مضامین بعنوان "ترانیوں کی عید" اور "من کی حقیقت" علی الترتیب "نیرنگ خیال" اور "ادبی دنیا" میں شائع ہوئے تھے۔ وہ الفضل میں شائع ہو چکے ہیں۔ ترانیوں کی عید تو ۱۵ اکتوبر ۱۹۲۸ء کو الفضل میں شائع ہو چکا تھا۔ اور "من کی حقیقت" جس میں حضور نے من اور سلویٰ پر مفصل بحث کی تھی غالباً ۱۵ اگست کے الفضل کے دو پرچوں میں شائع ہوا تھا۔ اس قسم کے مضامین میں سے آج دو چھوٹے سے مگر پر معارف و جامع مضمون جناب کی خدمت میں پیش کئے جاتے ہیں۔

نوٹ:۔ اگر کسی دوست کو حضور کے ایسے مضامین کے متعلق علم ہو جو الفضل کے علاوہ دوسرے رسالوں میں شائع ہو چکے ہیں۔ تو وہ خاکسار کو ہر پائی کر کے اطلاع دیں تا ان مضامین کو تلاش کر کے الفضل میں شائع کر دیا جائے۔ (عبد الحمید آصف)

Digitized by Khilafat Library Rabwah

کامیابی

(رسالہ کامیابی میں حضور کا یہ مضمون شائع ہوا)

کامیابی ایک ایسا اظہار ہے۔ جس کے معنیوں سے عام طور پر ہمارے اہل ملک ناواقف ہیں۔ اور یہی وجہ ہمارے ناکامیوں کی ہے۔ ہمارے ملک میں کامیابی نام ہے روپیہ کا کامیابی نام ہے اچھے کپڑے پہننے کا اور اچھے کھانے کا۔ کامیابی نام ہے لوگوں پر تسلط پانے اور حکومت کرنے کا۔ مگر حق یہ ہے کہ اس سے زیادہ غلط مفہوم کامیابی نہیں ہو سکتا۔ جن چیزوں کو ہم کامیابی قرار دیتے ہیں۔ انہیں کو اپنا کام یعنی مقصد بنا کر کامیابی کے نام میں ڈک بڑا کرنا ہے۔ یہ چیزیں جو خود کامیابی نہیں بلکہ بعض دفعہ کامیابی کے نتیجے میں حاصل ہوتی ہیں۔ اس غلط فہمی کی وجہ سے بعض لوگ پوچھ بیٹھا کرتے ہیں۔ کہ حضرت امام حسینؑ کیوں ناکام ہوئے اور نیز یہ کیوں کامیاب ہوا۔ حالانکہ اگر غور کر لیتے تو زیادہ باوجود مال و دولت اور جاہ و چشم کے ناکام رہا۔ اور حضرت امام حسینؑ باوجود شہادت کے کامیاب رہے۔ کیونکہ ان کا مقصد حکومت نہیں بلکہ حق و انصاف کی حفاظت تھا۔ تیرہ سو سال گذر چکے ہیں مگر وہ اصول جس کی تائید میں حضرت امام حسینؑ کھڑے ہوئے تھے۔ یعنی انتخاب کا حق اہل ملک کو ہے۔ کوئی میٹھا اپنے باپ کے بعد بطور وراثت اس حق پر قابض نہیں ہو سکتا۔ نوح بھی ایسا ہی مقدس ہے۔ جیسے کے پہلے تھا۔ بلکہ ان کی شہادت نے اس حق کو اور بھی نمایاں کر دیا ہے۔ پس کامیابی حضرت امام حسینؑ سے نہ کہ نیرید رنگ کر کے ہے۔ نہایت محقق الفاظ میں کامیابی کا گزرتا ہے۔ اور اس کی طرف ناظرین کامیابی کو توجیہ دلاتا ہوں۔ (عبد الحمید آصف)

واللہ یقون الاولون من المسلمین
والانصار والذین اتبعوہم باحسان
رسنی اللہ یختم درضوا عنک واعدلہم

اپنے اندر کوئی نئی بات رکھتا ہو۔ پس میں آپ کے نصیحت کر دوں گا۔ کہ آپ اپنے رسالہ میں ہمیشہ کوشش کر کے مضمون لکھیں۔ اور ان امور کو مد نظر رکھیں۔

۱۔ ایسے مضمونوں کو منتخب کریں۔ جو واقعہ میں مفید ہوں۔ اور صرف ذہنی دلچسپی پیدا کرنے کی کوشش نہ کی گئی ہو۔

۲۔ مضمون اس امر کو مد نظر رکھیں۔ کہ مضمون کی طبعی ترتیب قائم رکھی جائے۔ تاکہ پڑھنے والے کے اچھے طرح ذہن نشین ہو جائے۔

۳۔ ہمیشہ مضمون میں ایسے مفید پہلو پیدا کرنے کی کوشش کریں۔ جو اس سے پہلے زیر بحث نہ آئے ہوں۔

۴۔ ہمیشہ ایسے امور پر بحث کریں جن سے ذہن میں وسعت پیدا ہو۔ اور تنگ نظری اور کج فہمی پیدا کرنے والے مضمون۔

۵۔ ہمیشہ یہ کوشش کریں کہ تقویٰ کا دامن نہ چھوڑنے اپنے خیال کو ثابت کرنے کے لئے کبھی تجھڑے سوال کو کام میں نہ لائیں۔

۶۔ اگر کسی امر میں اپنی غلطی معلوم ہو تو اس کے اقرار کرنے سے دریغ نہ ہو۔

۷۔ اجنبیوں کو آپ سے پہلے علم پر غور کرنے کا موقع نہ ملے۔ ان کے غور و فکر کے نتائج کو مناسب درجہ دیں لیکن۔

۸۔ یہ یاد رہے کہ انسانی علم کی ترقی کبھی مسدود نہیں ہو سکتی۔ مگر ساتھ ہی یہ امر بھی ہے۔ کہ ۱۹۔ علم کے جس مقام پر اب دنیا ہے۔ وہ پہلوں کی قربانی کا نتیجہ ہے۔ اگر وہ نہ ہوتے۔ تو ہم بھی اس مقام پر کھڑے نہ ہوتے۔ پس ان کی غلطیاں ہی ہماری اصلاح رائے کا موجب ہیں۔

(جامعہ احمدیہ سالانہ نمبر دسمبر ۱۹۲۹ء)

نامہ نگار دوستوں سے

جو دوست الفضل میں اشاعت کے لئے مضمون وغیرہ ارسال کرتے ہیں۔ گو وہ اپنے نقطہ نظر سے اپنے نثر کو ادا کرتے ہیں۔ مگر ہم ادارہ پر ان کا ہاتھ سمجھتے ہیں۔ سو ان کو اپنا محسن خیال کرتے ہیں۔ اس لئے کہ کوئی مضمون یا اعلان شائع نہیں ہوتا۔ تو اس کی وجہ دشمنی یا کینہ نہیں ہوتی۔ بلکہ ایسے ایسا کو اعتماد کرنا چاہیے۔ کہ کسی وجہ سے مضمون قابل اشاعت نہیں سمجھا گیا۔ یا بعد میں کسی وقت شائع ہو جائے گا۔ الفضل کا ادارہ ہر چیز کے لئے جواب دہ ہے۔ اجاب کو ہمارے مجبور یوں کو مد نظر رکھنا چاہیے۔ اور اصرار نہیں کرنا چاہیے۔ (ادارہ)

ہر صاحب استطاعت احمدی کا فرض ہے کہ وہ خود الفضل خرید کر پڑھے۔

بغیر اس کا گذرہ مشکل تھا۔ اور جن کا مشعل اسی قوم کی شدید قربانیوں کے بغیر ناممکن تھا۔ یہ قوم کامیاب ہوتی ہے۔ اور اس کا ذکر غیر وقت سے کبھی نہیں کر سکتا۔ میں امید کرتا ہوں کہ میرے برادران وطن اسی صداقت کو سمجھ کر اس کی طرف پوری توجہ کریں گے۔ غالی نقل سے ہرگز کامیاب نہیں ہو سکتے۔ جب تک کہ وہ بعض علوم و فنون میں سالقون الاولون ہونے کی کوشش نہیں کرتے۔ اور دوسری اقسام کو اپنے پیچھے چلانے میں کامیاب نہ ہوں گے۔ وہ برابر ناکامی کا مزہ دیکھتے رہیں گے۔ لیکن کیا ابھی وہ وقت نہیں آیا۔ کہ ہمارے سالقون الاولون میں پیدا کر دیں۔ کیا ہماری پستی کے لئے کوئی اور توجہ دلت باقی ہے۔ جس تک کہ ہمارے لئے ضروری ہے کیا ہم سچوں کے زمانہ سے نکل کر شباب نہیں بلکہ پیری کا زمانہ ہی دیکھیں گے۔ اور پھر نابالغ بنیں گے۔ خداوند کریم کہ ایسا ہو۔ بلکہ خدا کرے کہ ہماری قوم بیدار ہو کر محاصرہ و نثار کا رنگ دکھاتی ہوئی دنیا کے قوتی کے میدان مسابقون الاولون کے دو شہ بدوش کھڑی ہو۔ اور ہر ایک قربانی عارضی نہیں بلکہ مستقل اس پر اصرار ہو اور وہ کامیابی کے میدان میں ایک ایسی پابند الہیہ اور پھول کے جس کے نقش مرور زمانہ سے بھی نہ مٹ سکیں، آمین۔ اللہ ہدایت دے۔

ان الحمد للہ رب العالمین
رسالہ کامیابی جون ۱۹۲۹ء (جلد نمبر ۱)
مضمون نویسی کے لئے اہم ہدایات
مجھے آپ لوگوں کے لئے درخواست کی ہے۔ کہ آپ کے سالہ کے لئے کوئی مضمون لکھیں۔ اور کوئی مضمون تو اس وقت میں لکھ نہیں سکتا۔ صرف اس رسالہ کے اجراء کے متعلق ہی آپ لوگوں کو کچھ نصائح کرتا ہوں ہر ایک کالج میں آج کل رواج ہے کہ اس کے طلبہ اپنے تعلقات کو کالج سے منقطع کر کے اپنے ایک رسالہ جاری کرتے ہیں۔ اور اس کے ذریعہ سے نہ صرف اپنے لئے ایک میدان کار نکالتے ہیں۔ بلکہ اس کے ذریعہ سے کالج کے طلبہ کا تعلق بھی کالج سے قائم رہتا ہے۔ کیونکہ وہ اس میں مضمون لکھتے رہتے ہیں۔ اور کالج کے حالات سے آگاہ رہتے ہیں۔ پس اس لحاظ سے اس رسالہ کا اجرا یقیناً کالج کے لئے اہم مفید ثابت ہو گا۔ لیکن آپ لوگوں کو یہ بات بھی یاد رکھنی چاہیے کہ صرف رسالہ کے اجراء سے کامیاب نہیں ہو سکتے۔ جب تک کہ محنت کرنے اور علم کو بڑھانے کے لئے آپ لوگوں میں نہ کریں۔ مغربی مضمون ہر ایک شخص لکھ سکتا ہے۔ لیکن کوشش میں بہت کم لوگ کامیاب ہو سکتے ہیں۔ کامیاب مضمون لکھیں۔ جو دوسروں کے لئے زیادتی علم کا موجب ہو۔ حالانکہ اصل مضمون وہی ہے۔ جو

یعنی ایسے لوگوں کی مددگار اور معاون ہو۔ حتیٰ کہ دنیا کا ہر ایک ملک اپنے گرد پیش ایسے سامان دیکھے۔ جن کے

جنت تجری تحتہا الاشرار خلدین فیہا

۱۳۱۔ ذالک الفیء العظیمہ (موجودہ ۱۳۱)

یعنی وہ لوگ جو دوسروں سے آگے نکلنے اور اول رہنے کی کوشش کرتے ہیں۔ اور ان لوگوں میں سے جو اللہ تعالیٰ کی خاطر اپنی ہر ایک چیز کو قربان کر دیتے ہیں۔ ایسے لوگ کے بعد اور معاون ہوتے ہیں۔ اور وہ لوگ جو خدا کو رہا ہو۔ اور ان کے نقش قدم پر پوری طرح چلنے کی کوشش کرتے ہیں۔ خدا تعالیٰ ان سے راضی ہو گیا۔ اور وہ خدا تعالیٰ سے رہتی ہو گئے۔ اور اس نے ان لوگوں کے لئے ایسے ایسے ایسات بنا دیئے ہیں۔ جن کے اندر بہترین بہتی ہیں۔ اور وہ ان میں جتنے چلے جائیں گے۔ یہ بہت بڑی کامیابی ہے۔

اس آیت میں بتایا گیا ہے۔ کہ اصل کامیابی اللہ تعالیٰ کی رضا کا حصول ہے۔ آرام اور آسائش کے سامان اس کے نتیجے میں ملتے ہیں۔ جو مقصود بالذات نہیں ہوتے۔ اور نیز یہ بتایا گیا ہے کہ کامیابی کا گز یہ ہے کہ کوئی قوم من مقاصد عالیہ کے حصول کیلئے جو قربانی چاہتے ہیں۔ اور جن کا فائدہ باوی النظر میں انسان کی اپنی ذات کو نہیں بلکہ دوسروں کو پہنچتا ہے۔ دوسری اقوام سے بڑے بڑے حصے اور اول رہنے کی کوشش کرے یہی وہ گز ہے جسے ہماری قوم نے نظر انداز کر دیا ہے اور یہی وہ گز ہے جس کے بغیر کامیابی ناممکن ہے۔ ہمارے اندر دولت مند بھی ہیں اور صاحب جاہ اور بھی لیکن بلوچو اس کے ہم کامیاب نہیں۔ اس لئے کہ ہماری قوم اور ہمارے اہل ملک کی کوشش اپنے نفس کی عزت اور اپنے آرام کے حصول کے لئے فرج ہوتی ہیں۔ لیکن کامیابی کا گز یہ ہے کہ قوم سب کی سب ہجاہ ہو جائے۔ یعنی اپنے نفس کو جھٹا کر ان کاموں میں لگ جائے جو نبی نوح و انسان کی مجموعی ترقی کا موجب ہوں۔ یا انصاف بن جائے یعنی ایسے لوگوں کی مددگار اور معاون ہو۔ حتیٰ کہ دنیا کا ہر ایک ملک اپنے گرد پیش ایسے سامان دیکھے۔ جن کے

